

浙建院写好实践育人“大文章” “鲁小班”服务亚运展风采

陈东平 周 静

以良渚之光照耀亚运之美，宋韵画卷中处处见风雅，西子宾馆的钱塘盛宴贵宾云集……亚运不仅是一场体育盛会，更是一次文化交往的盛典。坐落于杭州钱塘江畔的浙江建设职业技术学院，承担了杭州亚运会橄榄球训练场和攀岩训练场建设及运行任务、赛会志愿者团队和升旗手志愿者任务。为此，学校党委多次研究亚运场馆建设、运行团队组建、志愿服务保障等工作，专门成立亚运志愿服务工作组。

在浙江建设职业技术学院，师祖鲁班是众之楷模，而成为“鲁小班”一员是建院学子孜孜以求的梦想。“鲁小班”们在服务亚运工作中弘扬“敢亮剑、志筑强”的建院精神，展示出新时代中国青年亮丽的青春风采。

志筑强 青春闪耀在盛会

心相约，梦闪耀！在庄严、隆重的杭州亚运会481场颁奖仪式上，来自浙江建设职业技术学院的81名升旗手在16个场馆迈着铿锵有力的步伐，用精湛的動作和标准的礼仪，圆满完成了其中209场赛事颁奖升旗任务，向世界展示了中国青年的精神风貌，赢得了国内外友人的赞誉。

起步、行进、展旗……重复的动作，上万次训练，这些动作已经成为了浙江建设职业技术学院士官学院卢琪的肌肉记忆。能得到在亚运会做升旗手的资格，也是他“过五关斩六将”一路闯下来的。卢琪表示：“我对升旗仪式发自内心的敬畏，也格外珍惜每一次升旗的机会。”

在得知成为一名亚运火炬手后，浙江建设职业技术学院工程造价学院学生翁小倩深感责任重大。接过亚运火炬的火炬，翁小倩愿做一朵浪花，奔腾不息与千万有志青年共同凝聚成涌；做点点星火，蓬勃向上与万家灯火共同汇聚成光，绽放青春光彩。

“薪火”相传，生生不息，亚运火炬点燃的是激情与梦想，传递的是精神

与力量。浙江建设职业技术学院党委书记李明介绍，学校秉承紧贴建设行业设定人才培养目标，坚持“以能力培养为重点，以素质培养为根本”的办学理念，落实立德树人根本任务，积极推动内涵建设。多年来，学校努力培养学生成为眼中有匠仁、心中有匠魂、身上有匠劲、手中有匠艺的现代鲁班传人，为建设行业和地方经济建设输送了各类人才6万余名。在服务亚运的工作中，全校上下思想统一、信念一致，弘扬“敢亮剑、志筑强”的建院精神，为不折不扣完成各项任务提供了良好的政治基础和组织保障。

树师德 铸魂践行显担当

浙江建设职业技术学院高度重视亚运服务工作，通过加强组织领导、创新体制机制，高标准、严要求如期完成了亚运会七人制橄榄球项目和攀岩项目训练场馆建设。

为了充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，浙江建设职业技术学院独立训练场馆群运行团队坚持党建引领护航亚运。

在具体工作中，运行团队坚持“细致、精致、极致”目标，以“时时放心不



浙建院升旗手圆满完成杭州第19届亚运会高尔夫球赛事颁奖任务，与中国香港代表团及运动员合影留念。 高婷婷 摄

下、事事放在心中”的责任感、“须臾不可放松、片刻不可懈怠”的紧迫感和“措施落实到位、务必抓紧抓实”的执行力，合力建起最坚实的安全防线，夯实训练场馆出彩的牢固基础。亚运会期间，为亚运橄榄球和攀岩赛事组织运行提供优质训练服务保障，得到一致好评。

如何培养新时代的“鲁小班”？李明总结：学校聚焦“引领”“铸魂”“育人”“践行”“树心”五个关键词，提升思想宣传引领力、师生同心凝聚力，打造“党建+师德师风建设”融合

创新品牌。学校深入推进“四个融合”行动，通过“1+5+5+N”党建矩阵，打造“建”党“筑”强党建品牌；以五大计划为抓手，推进党建与业务同谋划、同部署、同落实、同检查、同考核的“五同”工程；培育一批“党建+”特色亮点，形成三级党组织党建与业务深度融合体系，切实把党组织的政治优势、组织优势转化为事业发展优势。2021年以来，学校通过多种形式开展师德师风建设活动，建设高素质教师队伍，引领学校双高发展。

扬特色 协同育人勇创新

大型体育赛事的赛会志愿者就像一座庞大机器中精密运转的“小齿轮”。岗位、分工之多，培训时间之长，都表明这不是一项简单轻松的工作。

做好亚运志愿服务工作，浙江建设职业技术学院有着深厚的“底气”。学校创办了具有时代特色的“五色之路”实践团，校内累计注册志愿者

32580人，累计实践时数约52万小时。做好亚运志愿服务工作是一道发挥自身优势和特色、富有创新的“加分题”。学校历经近两年的精心筹划和运作，与绿城服务集团依托亚运会运动员村专业服务岗位群，实施现代学徒制培养，合作开展“共创赛事服务”协同育人项目。

由309名建院“鲁小班”组成的专项服务团队经过前期的校内选拔、企业复试、岗前培训参与到亚运会运动员村的服务工作中。来自不同专业和班级的“鲁小班”经历了磨合协同的过程，最终凭借着高度的专业性、团队协作能力和优秀的个人素质，赢得了一致赞赏与肯定。

为保障服务项目有效达成，学校和企业双方汇聚管理育人合力，创立企业经理牵头、学校教授治学的管理体系。突出目标导向，强化责任担当，加强工作协同，确定服务内容和流程。

为了构建特色化课程体系，实现精准服务，学校与绿城服务集团组成校企协作团队，共同研发了亚运专项和素质拓展课程，帮助学生更好地熟悉亚运工作环境，服务好来自不同国家和地区、不同文化背景的运动员。

李明不无骄傲地介绍道：“作为亚运村内规模最大的大学生专项服务团队，‘鲁小班’们圆满完成了运动员村住宿服务，累计接待数达1万多人次，以昂扬的精神面貌展现了浙江建设职业技术学院青年学子的能力担当和奉献精神。同时，也充分展示了在红色引领下学校强有力的育人成效。”

“融天下建设与发展、建建设天下于肩”。在中国建造发展、中国创造、中国智造的新征程上，学校将紧贴建设行业设定人才培养目标，赓续鲁班文化基因，凝心聚力、砥砺前行，为“中国建造”培养高质量建设人才，为浙江“两个先行”建设贡献建院力量。

公益采金

体彩追梦人：心怀梦想 奋力追梦

在我省体彩系统有这样一群人，他们为守护他人梦想而奔跑，为凝聚公益爱心而执着，在平凡岗位上用自己的品格书写暖心故事。他们，拥有同一个名字——体彩追梦人。

11月28日下午，2022年度浙江体彩追梦人颁奖仪式在杭州举行，浙江省体育彩票管理中心对获得全国“2022体彩追梦人”的1位体彩人以及16位省级“2022体彩追梦人”进行表彰，并分享了他们的追梦故事。

“火光之炬”引领追梦方向

为集中展现体彩人新时代的新气象、新作为，近日，国家体育总局体彩中心发起“2022体彩追梦人”评选及宣传展示活动。最终，来自龙泉的体彩专管员周龙丰荣获全国“2022体彩追梦人”称号，同时，经浙江省体彩中心研究决定，授予杨晶晶等16人为浙江省“2022体彩追梦人”称号。

此次获颁的“体彩追梦人”分别来自“爱岗敬业”“公益善举”“责任体彩”“求实创新”四个组别，他们中有人不畏困难，专心坚守岗位；有人热心公

益，成为“公益体彩 乐善人生”理念的践行者与责任人；有人在追梦路上发挥主观能动性，不断开拓进取，为体彩注入新的动力……他们的事迹平凡而动人，展现了浙江体彩人的时代风貌，体现了“责任、诚信、团结、创新”的体彩精神，也进一步发挥了榜样示范作用，以“火光之炬”引领体彩人追梦的方向。

“点点微光”汇聚逐梦星河

自2019年发起以来，浙江体彩追梦人评选展示活动已举办3届，成为一项具有体彩特色的品牌活动。通过现场颁奖、讲述优秀体彩人故事，持续引导浙江体彩人不忘初心、增强使命担当，提升了体彩队伍的凝聚力、向心力和自豪感。

颁奖仪式上，浙江省体育局相关负责人号召全省体彩工作者向获奖者学习，学习他们敢担当、善作为，用奋斗筑梦新时代；学习他们勤于业、补短板，用拼搏圆梦新时代，共同为建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票事业，为实现体育强国贡献更多

体彩人的力量。近年来，浙江体彩聚焦高质量发展任务，保持良好发展势头，体育彩票销量屡创新高。截至目前，浙江体彩已累计为国家筹集公益金逾578亿元，体彩公益金被广泛用于体育事业和公益事业的发展。在奋力逐梦过程中，浙江体彩把握时代趋势，积极探索跨界创新，拓展商业综合体、小微零售、连锁便利店等新型渠道，在稳就业保民生中承担更大社会责任，发挥更大作用。截至目前

全省已有1.5万余个体彩实体店，为社会提供2.3万余个就业岗位。

在工作中服务购彩者，在生活中奉献公益力量。浙江体彩人是追逐梦想的“点点微光”，以无数的体彩实体店为“根据地”，汇聚成了体彩事业的灿烂星河，为浙江高质量发展建设共同富裕示范区，建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票贡献体彩力量。

(张义锦 施 翼)



体彩追梦人共唱一曲《我们都是追梦人》 (图片由浙江省体育彩票管理中心提供)

国网温岭市供电公司

“精准把脉”治线损 “对症下药”助双碳

何晓敏 柳 杨

“城西下洋庄村1号公变同期日线损近期偏高，可能是个别用户表计采集异常，请台区经理马上去现场进行核查。”近日，国网温岭市供电公司太平供电所线损管理人员利用一体化同期系统开展同期线损分析，及时发现现存问题，立即指定辖区供电所进行现场核查处置。

据该供电所相关负责人介绍，通过一体化电量与线损系统直接判定异常的线路和台区，减少了供电所人员逐条逐户摸排处理次数，大大缩短了查找异常时间，提高了线损处置成效。

为了保障居民生产用电，提升供电服务质量，切实压降电网损耗，提升电网经济运行水平，国网温岭市供电公司紧紧围绕“技术线损最优，管理线损最小”这一目标，以数据为抓手，问题为导向，

以线损一体化系统为手段，对管理、技术降损赋能，狠抓线损治理。

据了解，为了全面降损增效，该供电公司更是将精益管理理念贯穿于线损管理全流程，重点抓好线损治理的过程管理提升，加强营配贯通，抓好电网规划与建设、电力营销业扩报装与抄核收、电能计量、营配贯通、反窃查违等各个环节的管理。

今年以来，该供电公司入选国家电网同期线损管理“百佳县”两次、“百强所”25次、“进步百佳所”11次。在国网台州供电公司10月同期线损考核排名中成绩进步显著，从年初的第十名跃升至第一名。

线损管理不是一蹴而就的，需要久久为功。为此，该供电公司做实做细，强化专业制度管理体系，贯彻落实

“多部门联合管理，以管理与技术两层为主的多维精准降损体系”这一管理理念，编制《同期线损经济运行专项管理提升工作方案》，启动以双周例会为平台的线损治理，建立“日通报”“双周滚动”“月考核”“党建+降损”等机制体系，为提升同期线损管理水平夯实了机制保障。自该项工作开展以来，累计查处17例违规窃电，治理高负损台区85个，实现高负损台区全面“清零”，台区经济运行率由79%提升至93%以上，线路经济运行率由71%提升至80%以上，大大提高了供电可靠率和经济运行率。

此外，该供电公司还精准分析线损治理短板，持续推行培训夯基、技术攻坚，不定期组织基层一线员工开展新指标评价体系学习和业务技能

提升培训，帮助基层解决疑难杂症问题36项。同时，组建柔性管理团队“送培上门”“送技术下乡”，为供电所在采集运维、计量管理、数据治理、线损异常分析等方面把脉问诊，推行“一线一策”“一台一案”对症下药，汇编形成《同期线损治理工作指导手册》，让“小问题”不出所，“大问题”多部门集中力量攻坚，技术上充分调用灵活资源，增加降损综合能效控制和评估手段。

下阶段，国网温岭市供电公司将持续推进线损精益化管理，以线损基础指标为抓手，深入促进经营管理水平的提升，全面推进降损增效，不断提升电网经济运行水平，全力降损减碳，打造经济、低碳的绿色电网，助力实现“双碳”目标。

发挥协同效应 “三区联动”向未来

周静 马文青

“基于数字人机交互技术的三星羽绒IP形象设计”“基于舒适度研究的单人帐篷设计”“面向视力障碍人群的智能保温杯设计”……

前段时间，杭州市拱墅区上塘街道数字生活商务社区举办了一场工业设计毕业作品展。这是一场关于设计、创新、技术与人文的深度对话，共有近60件产品展出，由浙大城市学院怀卡托大学联合学院(新西兰UW学院)工业设计专业2023届毕业生，在10余名老师的指导下历时近7个月完成。这是商务社区建成后首批跨境电商企业产教融合实践基地合作的正式亮相，更是深化校企合作，推动社区、园区、校区“三区联动”合作迈上新台阶的一次精彩互动。

据了解，拱墅区秉持“像服务居民一样服务企业”的工作理念创设商务社区，一体推进党务、商务、服务集成改革，创新商圈楼宇社区化治理体系。上塘街道数字生活商务社区以社区党总支为核心，通过“单建+联建”“实体+功能”的形式抓好两新企业党建，延伸治理与服务触角。社区党总支牵头链接校企资源，会同浙大城市学院、运河(国际)跨境园区推动社区、园区、校区“三区联动”，开展多学科交叉融合的产教融合、社会服务等平台的资源联动，带动人才储备、服务对接、合作交流、创新孵化。

数字生活商务社区发挥“校社企

协同效应”，构建人才培育体系。通过联合浙大城市学院、浙江树人大学等高校培养各类人才，目前已培育B类人才1人、C类人才3人。依托“1+8”服务矩阵，以送课进楼宇、开设孵化营等方式开展各类课程培训、主题沙龙50余场。

商务社区推动园区、校区共建增材制造与数字人实验室、数字采集实验室等四大产教融合实验室，从人才培养、创业就业、跨境电商实训等方面推动产教融合、资源联动。通过“课堂教学+产教融合”培养模式，链接校企资源搭建实践平台，累计为高校学生提供63个实习岗位，为8家企业提供数字影像创作、企业IP形象设计等服务，搭建起校企合作平台。

据介绍，社区积极助推校企资源互通互融，创新“企业出题、高校解题”模式，辖区单位翔天供应链管理公司与高校学生合作，产出了包括魔术贴拼块、绣花书签、亚运公文包等25组亚运绣花章设计作品。从“产教融合”到“产教共创”，这些举措正在解锁校企合作更多的可能性，既能满足学校实践教学需求和复合型、国际化人才培养需求，更能满足学生参与企业创作实践需求，是数字生活商务社区坚持社区、园区、校区“三区联动”合作成果的精彩展示，也是拱墅区打造“促进经济发展的前沿阵地、服务企业员工的生产家园”的生动实践。



数字生活商务社区一站式综合服务中心工作人员为企业职工解答问题 (图片由拱墅区上塘街道提供)